

Vélemény

DÉNES  
FERENC

SPORTKÖZGAZDÁSZ



## SZAVAZATOT TESSÉK!

Négy éve, 2010. december 2-án döntött úgy a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség (FIFA), hogy 2018-ban Oroszország, 2022-ben Katar rendezheti a világ legnagyobb sportszórakoztató eseményét, a labdarúgó-világbajnokságot. A döntést a megszületése időpontjától hevesen támadja a pályázó vesztes országok sajtója, de azok is, akik elégedetlenek a nemzetközi szervezet munkájával. (Nem kevesen vannak.)

Korrupcióval vádolják a döntéshozókat, mivel Oroszországot felkészületlensége és politikai helyzete, Katart a szélsőséges időjárási feltételek és a labdarúgó múlt hiánya miatt tartják alapvetően alkalmatlannak a rendezésre. Az évekig pletykának számító gyanúsítgatások azután váddá álltak össze, amikor idén nyáron az angol The Sunday Timesban cikksorozatban jelentek meg olyan dokumentumok, amelyek sokak szerint bizonyítják: a győztesek szavazatokat vásároltak. A FIFA vizsgálatot rendelt el, de a feladattal megbízott amerikai Michael Garcíanak, a FIFA etikai bizottsága egyik vezetőjének több száz oldalas jelentését nem hozta nyilvánosságra a szövetség, csak egy 42 oldalas kivonatot ismerhetett meg a közvélemény. És hiába tiltakozott Garcia, ez utóbbi dokumentumra hivatkozva a FIFA etikai bizottságának első embere, a német Joachim Eckert a napokban bejelentette: kisebb szabálytalanságoktól eltekintve minden a legnagyobb rendben. Oroszország és Katar rendez, a vizsgálat lezárult, mindenki felejtse el.

Lehet korrupció nélkül kiemelt megasportesemény rendezési jogát elnyerni? Persze. Éppen úgy, ahogy a televíziókban is népszerű sportágakban világraszóló eredményt dopping nélkül elérni. Nincs mit csodálkozni. Sok pénzről van szó, és túl sok hatalom összpontosul ellenőrizetlen szervezetek erkölcstelen vezetőinek kezében, ami ideális kombináció,

hogy a sok pénzből kevés – vagy nem is olyan kevés – szövetségi tisztségviselők és szövetségeseik zsebében tűnhessen el.

## Nincs mit csodálkozni

„Lehet korrupció nélkül kiemelt sportesemény rendezési jogát elnyerni? Persze. Éppen úgy, ahogy a televíziókban is népszerű sportágakban világraszóló eredményt dopping nélkül elérni.”

Ha csodálkozni nincs is min, elfogadni azért nem kell, küzdeni ellene pedig legalábbis illendő. Már csak az a kérdés, kinek a feladata ez. A FIFA, a NOB és a hasonló szervezetekkel szembeni fellépésnek az a problémája, hogy az általános szabályozási, közpolitikai, de a piaci ellenőrzési folyamatok is csak

korlátozottan érvényesíthetők, érvényesülnek. A FIFA egy svájci bejegyzésű, egyébként adómentességet élvező egyesület. Kizárólag a belső normáinak kell megfelelnie, amelyeknek a szövetség ebben a konkrét esetben – hiába emlegetik a kommentárok Kafka és Orwell világát – végül is megfelelt.

Azért a helyzet mégsem ilyen egyszerű. A hivatásos labdarúgás és a FIFA gazdagságának egyik legfontosabb alapját a gazdasági versenyszabályok alóli mentességek jelentik, például az, hogy a televíziós közvetítési jogokat a csapatok nem feltétlenül egyedileg árulják, hanem közösen, ligaként vagy a szövetségeket felruházva a joggal. Márpedig a versenyszabályok alóli mentesség a politikai döntéshozók jóindulatától függ, érdemes a FIFA-nak is figyelnie a véleményükre. Másrészt, ha túl sok a negatív hír, akkor fennáll a veszély, hogy a futball iránt érdeklődők elfordulnak a hivatásos labdarúgástól, ezért sem lehet egyszerűen lesöpörni a médiában megjelenő véleményeket.

Ezzel együtt a futball világának reformját csak maguk a futball belső érintettjei, a futballvezetők, szakemberek vívhatják ki. Szervezettségre, civil kurázsira, világos üzenetekre és hősökre van szükség. Megélné küzdeni. Jobb lenne a futball.